

ЗНАМЯ ТРУДА

ОРГАН СЛАНЦЕВСКОГО РАЙКОМА КПСС
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ
ГОД ИЗДАНИЯ 14-й

176 (2160) | Пятница, 6 сентября 1957 г. | Цена 15 коп.

ПРОТИВ ФОРМАЛИЗМА В СОРЕВНОВАНИИ

Вместе со всем советским народом высокими производственными показателями готовятся встретить 40-летие Великого Октября трудящиеся нашего города. На предприятиях и строительных площадках, в цехах и бригадах в эти дни нарастает трудовой подъем. Шахтеры и газовщики, строители и энергетики, все трудящиеся города напрягают усилия к тому, чтобы выполнить и перевыполнить принятые на себя обязательства.

На стыке смен в нарядной шахты № 1 оживленно. Вот к доске показателей подходит группа горняков. Их взгляды быстро пробегают по жирно выведенному столбцу цифр и останавливаются на одной из них.

— Победа за нами! — слышатся возгласы.

В августе шахта выдала наработку почти 4.000 тонн сверхпланового сланца. А ведь в предыдущем месяце она была в большом долгу. Что же изменилось? Может быть, прибавилось людей, механизмов? Нет. Люди и механизмы те же. Дело в том, что партийная и профсоюзная организации стали оперативнее и конкретнее руководить социалистическим соревнованием. Они, опираясь на активистов, передовиков производства, выявили причины отставания и предприняли конкретные меры по ликвидации недостатков. Главное внимание было обращено на улучшение качества подготовительных работ, отпалку лав и т. д.

На заседания шахтного комитета по проведению итогов соревнования стали привлекаться рядовые рабочие, бригадиры. Это позволило глубже вскрывать недостатки и объективнее оценивать положение дел в бригаде, на участке и в целом по шахте.

Такие же мероприятия были проведены и на шахте имени С. М. Кирова. Предприятие

производственное задание августа по добыче сланца выполнило на 114 процентов, заняв первенство среди шахт бассейна.

Сигналы о высоких трудовых победах поступают и с других предприятий города.

К сожалению, не везде по-настоящему руководят социалистическим соревнованием. На ряде предприятий к нему относятся формально, отдельываются лишь механическим подведением итогов соревнования за отдельные промежутки времени. В частности, непривычная картина произошла на шахте № 3. Здесь председатель шахтного комитета т. Иванов уехал в отпуск, а оставшийся за него начальник участка № 1 т. Васильев мало уделяет внимания руководству соревнованием. Не удивительно поэтому, что шахта, ранее идущая впереди, теперь стала сильно отставать. В августе она недодала около 4.000 тонн сланца.

Незавидное положение создалось на второй шахте. Здесь августовский план по добыче топлива выполнен лишь на 95 процентов. Все это говорит о том, что хозяйствственные, партийные и профсоюзные организации отдельных предприятий дела руководства социалистическим соревнованием пустили на самотек.

С таким положением в дальнейшем мириться нельзя.

Обязанность хозяйственных, партийных и профсоюзных организаций, всех коллективов предприятий — приложить усилия к тому, чтобы досрочно выполнить производственные планы и обязательства, принятые в честь великой даты — 40-й годовщины Октября. Для этого необходимо выполнить главное условие: покончить с формализмом в руководстве социалистическим соревнованием.

В честь Дня танкистов

8 сентября — День танкистов. Вечный народ и его Вооруженные Силы деятельно готовятся к традиционному празднику. В эти дни в городах, селах, в селах и на боевых кораблях проводятся доклады и бессмертной истории отечественной танкостроительной пр

мышленности, о героических подвигах танкистов в годы Великой Отечественной войны.

В первичных организациях ДОСААФ проводятся массовые соревнования по автомобильному и мотоциклетному спорту, посвященные празднику танкистов.

(ТАСС)

ДНЕВНИК УБОРКИ за 4-е сентября

Члены сельскохозяйственной артели «Шахтер» наращивают темпы работ на уборке урожая. Во всех бригадах развернуто социалистическое соревнование за быстрейшее окончание жатвы. Впереди соревнующихся идет бригада Марии Смирновой. Здесь уборочные работы находятся в стадии завершения.

Недавно состоялось заседание правления колхоза, на котором подводились итоги соревнования. Принято решение — за хорошую организацию уборки и накопление нормов вручить переходящее Красное знамя бригаде Марии Смирновой.

В колхозе имени Калинина комбайнер т. Придумов 4 сентября убрал 3 гектара овса и один гектар семянников клевера. Такие же работы выполнял комбайнер г. Сырников. Он скосил и обмолотил 2 гектара овса и 3 гектара семянников.

Одновременно с ведением уборочных работ в колхозе начата массовая колна картофеля. На этом деле занято свыше 100 колхозников и рабочих из города.

На полях колхоза «Путь к коммунизму» закончены уборка и обмолот яровой пшеницы. За несколько дней убран хлеб с 65 гектаров. Завершена уборка семянников однолетних трав. Убрано 15 гектаров красного клевера. Полным ходом идет уборка семенной вики. Вручную убрано 11 гектаров.

В колхозные закрома засыпаются семенные фонды. Уже засыпано 10 тонн гороха и овса, 15 тонн озимой ржи и 8 тонн яровой пшеницы.

В колхозе поднято 90 гектаров зяби.

В ближайшие дни колхоз заканчивает уборку яровых.

На уборке урожая ни минуты не терять!



Коммунисты парторганизации колхоза «Обновленная земля» регулярно обсуждают вопросы о хозяйственной деятельности правления артели, активно помогают организовать в колхозе успешное проведение всех сельскохозяйственных работ.

Перед началом уборки урожая и севом озимых партийное собрание заслушало председателя колхоза коммуниста т. Хазова о мероприятиях по уборке. Выполненная решение парторганизации, колхозники своевременно закончили уборку и обмолот озимой ржи, в лучшие агротехнические сроки завершили осенний сев. Сейчас все члены артели напряженно трудятся на уборке яровых хлебов, картофеля и овощей.

На снимке: председатель В. И. Хазов выступает с докладом на партийном собрании.

Фото В. Капустина.

КТО СЕГОДНЯ ВПЕРЕДИ Соревнование комбайнеров

Фамилия комбайнеров	Убрано зерновых и семянников трав (в гектарах)	Фамилия комбайнеров	Убрано зерновых и семянников трав (в гектарах)
Владимиров	131	Гордеев	67
Каликас	121	Виноградов	56
Никаноров	119	Пушкин	51
Прокофьев	114	Герасимов	44
Сизов	109	Наумов	44
Андреев	100	Логинов	27
Сырников	99	Придумов	27
Придумов	84	Ковалев	7

Успешно завершим сдачу картофеля и овощей государству

В этом году в нашем районе более активно ведется сдача государству продуктов растениеводства. На 1 сентября план поставок картофеля выполнен на 166 процентов. Сдано клубней на 35 тонн больше, чем в прошлом году на эту же дату.

Сейчас многие хозяйства успешно ведут сдачу овощей. Особенно организованно доставляют продукцию государству колхозы «Обновленная земля» и «Май». Они намного перевыполнили план сдачи овощей в счет заготовок, натуроплаты за работы МТС и госзакупу.

Однако отдельные колхозы медлят со сдачей картофеля и овощей государству. Особенно отстает в этом отношении артель «Путь к коммунизму». По плану колхоз должен сдать государству 64 тонны картофеля, а сдал всего лишь 27 тонн.

Плохо сдает овощи в госзакупу

колхоз им. 17-го Партсъезда. Из плановых 11 тонн сдано лишь 1,3 тонны. Сельхозартель «Шахтер» всего сдал овощей в госзакуп 18 тонн при плане 110 тонн. В этом хозяйстве неудовлетворительно организована подготовка овощей для сдачи. Об этом свидетельствует такой факт: на днях по просьбе правления артели была направлена автомашина за овощами и вместо того, чтобы на нее нагрузить 2,5 тонны, положили лишь 600 килограммов моркови.

Простой автомашин и их недогрузка имеют место и в других колхозах. Так, например, в сельхозартели имени Калинина на трехтонную машину нагружают не более одной тонны. Был и такой факт, когда председатель артели т. Себейкин дал заявку на две машины. Заготконтрола выполнила его просьбу, а подготовленной продукции не оказалось. Машины должны были идти обратно по-

стыми. И только по инициативе шоферов эти машины были нагружены овощами в колхозе имени Ленина. Подобный случай был и в сельхозартели «Восход». Председатель правления т. Михайлов дал заявку на автомашину, а загрузить ее было нечем. Машина пришла на заготовительный пункт без овощей.

Такая неорганизованность в подготовке овощей для погрузки нарушает нормальную работу транспорта и задерживает сдачу овощей государству, а также наносит убыток хозяйству.

Руководителям колхозов следует серьезно относиться к использованию автотранспорта и не допускать подобных фактов, а также улучшить организацию труда на подготовке продукции для сдачи государству.

М. ТРИФОНОВ,
директор заготконторы
Сланцевского района.



ТРУДИТЬСЯ ТАК, КАК РАБОТАЮТ ПЕРЕДОВИКИ! НЕУСТАННЫЕ ТРУЖЕНИКИ НА ТРУДОВОЙ ВАХТЕ

Успешно несут трудовую вахту в честь 40-летия Великого Октября рабочие завода сланцевольного кирпича.

Наиболее высоких показателей в работе добились в прошлом месяце смены, руководимые мастерами В. Алексеевой и Е. Матвеевым. Но в том, что они значительно перевыполняют план, немалая заслуга коллектива механического цеха. Рабочие его не участвуют непосредственно в выпуске продукции, но обойтись без них предприятие не может.

Механизмы — это сердце завода. Работать они должны четко, бесперебойно. Малейшая задержка их ведет к простоту десятков людей, к невыполнению плана. Но разве могут допустить это слесари-ремонтники А. Тарасов, А. Захаров, А. Пименов, В. Шувалов, В. Козлов, Н. Федоров и другие рабочие механического цеха!

— Выбросить износившуюся деталь проще всего, — говорят они, — а вот нельзя ли продлить срок ее службы. После некоторых подсчетов, проверок выясняется, что можно. С помощью электросварки, расточки и термической обработки старая изношенная деталь заменяет новую.

Реставрация многих деталей производится без разборки машин. Так, на днях был реставрирован венец большой шестерни пресса «СП-2». Слесари цеха не считаются со временем. В любое время суток, если этого требует производство, приходят на помощь и не уйдут до тех пор, пока не убедятся, что механизмы работают четко.

Н. САМСОНОВ,
мастер завода сланцевольного кирпича.

На левом берегу Плюсы, рядом с массивными корпусами центральной электростанции и завода сланцевольного кирпича, гордо поднимаются ввысь стальные копры шахты имени С. М. Кирова. Глядя на эти копры с ярко пылающими альми звездами, на струйную белоснежную эстакаду и другие наземные сооружения, многие из сланцевчан с гордостью произносят:

— Первенец ленинградской сланцевой промышленности, детище первых шахтостроителей!

По решению Центрального Комитета КПСС и инициативе Сергея Мироновича Кирова двадцать пять лет тому назад были начаты подготовительные работы по закладке Опытного рудника. А почему опытного? Потому, что в ту пору технология разработки сланцев и особенно их применение в народном хозяйстве еще не были достаточно изучены.

Почти четверть века назад Опытный рудник стал давать первый сланец и сжигать его в топках маленькой электростанции. Сланец горел, давал тепло и, поднимая в котлах пар, крутил турбину, которая вырабатывала электрический ток. Воодушевленные успехами, горняки Опытного рудника усилили темпы своего труда и 5 сентября 1934 года отправили в Ленинград первый эшелон сланца, добываемого руками шахтостроителей.

Так Опытный рудник (позднее шахта имени С. М. Кирова) вошел в число действующих предприятий Ленинградской области.

...Проходили дни, месяцы, годы. Разрушенная гитлеровскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны шахта имени С. М. Кирова залечила свои раны и на ее высоких стальных копрах вновь загорелись красные звезды — символ трудовой доблести горняков. Еще лучше и краше стала шахта имени С. М. Кирова. Если раньше — двадцать три года назад — в боях стучали пневматические

бумильные молотки, то на

пришли высокопроизводи-

тельные сверла. На

чезли из шахтерского

расписания такие профе-

коногон, вагонщик, подз-

юх. На их месте появи-

лись совершенно новых

сий: машинисты эле-

ктровозы, элек-

тромоновы и многие д

Свято сюльбия труд

диции шахтеров Опытно-

ка, горняки шахты име-

Кирова не жалеют сил

для того, чтобы приумнис-

су своего предприятия.

Строители повышают выработку

На юго-восточной окраине поселка Большие Лучки раскинулась обширная строительная площадка. Здесь коллектив первого строительного управления треста № 31 сооружает Дом культуры, ряд многоквартирных жилых домов. Все бригады каменщиков, плотников, штукатуров и маляров активно включились в социалистическое соревнование в честь 40-й годовщины Великого Октября. Повседневно повышая выработку, они развернули упорную борьбу за первенство в предоктябрьском соревновании.

На

на

век

вместа.

На

ДОГОНИМ США ПО ПРОИЗВОДСТВУ

молока, мяса и масла на душу населения!

ОБЯЗАТЕЛЬСТВА УСПЕШНО ВЫПОЛНЯЮТ



лет, заботливо ухаживает за животными, закрепленными за нею. В ее группе 9 коров остифризской породы. Все они выращены ею. Средний убой от одной коровы сейчас составляет 12 килограммов. Отдельные коровы, например Алюра, Веля и другие, дают по 17 — 20 литров молока в сутки.

Хорошо относится к работе заведующая фермой С. Николаева. Она умело организует труд доярок, следит за чистотой на ферме, за подкормкой животных зеленой массой. Все это положительно влияет на повышение продуктивности. За восемь месяцев в целом по ферме в среднем надоено от каждой коровы по 2.434 килограмма молока.

Заведующая фермой С. Николаева, доярка А. Курочки активно участвуют во всенародном движении, чтобы догнать капиталистическую Америку по производству мяса, молока, масла на душу населения. Обе женщины давно тру-



дятся на ферме и добросовестно выполняют свои социалистические обязательства.

В борьбе за повышение производительности скота активно участвуют и другие доярки колхоза.

Н. ПЕШКОВА.

На снимке: (слева направо) заведующая фермой крупного рогатого скота в дер. Монастырек С. Николаева и доярка А. Курочки.

Фото Н. Нефедова.

Передовикам присуждены переходящие Красные знамена

на днях в колхозе «Шахтер» состоялось расширенное заседание колхоза, на котором были подведены итоги социалистического соревнования бригад животноводческих ферм.

Первое место среди полеводов заняла бригада, которой руководит Мария Петровна Смирнова. Коллектив, лучше чем другие, заявляется с уборкой урожая и готовкой кормов. С приходом т. Смирновой заметно улучшилась трудовая дисциплина в бригаде. Это достигнуто счет правильной организации труда и внимательного отношения каждого колхознику.

Правление колхоза присудило бригаде переходящее Красное знамя колхоза и денежную премию.

Среди животноводов первое место завоевал коллектив Попковогорской молочно-товарной фермы (руководящий Г. Н. Макаров). За август здесь надоено от каждой коровы по 339,2 литра молока —

на 60,2 литра больше, чем было получено в августе прошлого года. Работники Попковогорской фермы много уделяют внимания подкормке коров зеленой массой, стремятся хорошо накормить животных. Лучшие доярки этой фермы тт. Жукова и Иванова надоили за истекший месяц от каждой коровы по 380 — 425 литров молока, дав прирост в сравнении с августом 1956 года по 123—115 литров.

Хороших показателей в работе добились доярки и других ферм. К их числу относятся тт. Шацкая, Осипова и Александрова.

Правление колхоза присудило Попковогорской ферме переходящее Красное знамя, а дояркам тт. Жуковской, Осиповой, Шацкой и Александровой — переходящие вымпели и денежные премии.

В целом по колхозу в августе надоено 316 литров на фуражную

корову. Но показатели могли быть более высокими, если бы работники Переборской фермы лучше боролись за выполнение своих обязательств. Здесь получено всего лишь 289,2 литра от коровы. Заведующий т. Иванов за последнее время ухудшил руководство фермой, он плохо организует людей на выполнение социалистических обязательств.

Правление колхоза, обсудив решение четвертой сессии районного Совета, наметило ряд мероприятий, направленных на увеличение производства молока, мяса и других продуктов животноводства.

Идя навстречу 40-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, исправляя недостатки в своей работе, животноводы и полеводы колхоза «Шахтер», несомненно, выполнят и перевыполнят свои социалистические обязательства. Для этого у них есть все условия.

К. ШИРИН.

учета получаемой продукции, допускает нарушения распорядка дня.

Особенно выделяется своей неизменностью доярка В. Федосеева. Работает она без должного напряжения и ее не беспокоит, что она занимается на своей ферме последнее место по надою молока. На днях скот на целый час раньше пришел с пастища. Животных привязали, еще не начали дойку, а коровы, закрепленные за Федосеевой, уже съели всю траву из кормушки. На вопрос, почему она мало заготовила травы для подкормки, резко ответила, что ее коровы быстрее остальных съедают траву. Подготовку коров к дойке и само доение Федосеева проводит неправильно. Одной и той же водой подмывает всех коров, вымывая обтирать грязной тряпкой.

Известно, что уход за животными требует больших усилий, заботы и большой любви. Кто условия не выполняет, тот не может рассчитывать на успех. Недаром говорят, что в хороших руках и посредственные животные станут хорошими, а в плохих — самые лучшие окажутся непродуктивными. Коллектив Заовражской фермы заботится о подкормке животных без

кожей величиною с носовой платок, хотя на ферме есть полотенце.

Не все сделано и правлением колхоза. Вечерние дойки на этой ферме производят в темноте, так как имеется только один фонарь, нехватает инвентаря.

Перед руководством колхоза стоит задача — постоянно улучшать условия труда животноводов, внимательнее относиться к их нуждам. Забота о человеке повышает заинтересованность людей в работе, укрепляет дисциплину.

Партийная организация колхоза должна также больше уделять внимания воспитанию коллектива животноводов, направлять их усилия на безусловное выполнение принятых обязательств по повышению производительности скота.

З. КЛОПСКАЯ.

Из редакционной почты

Примите наши пожелания

СЕРДЕЧНОЕ СПАСИБО

От всего сердца благодарю администрацию и коллектив шахты № 1 за подарок — именные настольные часы, которые мне вручены в День шахтера и десятилетний юбилей шахты.

Эта чуткость и забота о старых производственных пенсионерах вызывала чувство гордости за свою родную шахту.

А. КОМАРОВ,
почетный шахтер, пенсионер.

Забытый кардон

В Черновском лесничестве в местечке Щучка есть кардон Сланцевского лесхоза. О существовании его, очевидно, забыли и в лесничестве и в лесхозе. Здание кардона пришло в негодность. Крыша течет, в окнах осталось мало стекол, стены покосились, отопительная система в плохом состоянии. А там живут люди.

Директору леспромхоза т. Чулкову надо решить вопрос о дальнейшем существовании этого кардона: или его капитально отремонтировать, или перевести в другое место.

М. ШУТОВ,
объездчик.

Тов. Ефремов отписывается

расписания движения автобусов. Однако, как показала проверка, т. Ефремов попросту отписался. Фактически до сих пор нет расписаний движения автобусов от шахты № 3, на остановках грузотакси по маршрутам Сланцы — Загривье, Сланцы — Старополье.

Непонятно, зачем т. Ефремову потребовалось вводить в заблуждение читателей вместо того, чтобы действительно обеспечить остановки расписаниями?

НАМ отвечают

Редакция получила письмо, в котором сообщалось, что в комнате гражданки Котиной в доме № 2 по улице Дзержинского в поселке Большие Лучки без прописки длительное время проживает гражданин Вересова.

Это письмо редакция направила для принятия мер в Сланцев-

ский районный отдел милиции. Как сообщил начальник Большешелучинского отделения милиции лейтенант т. Пимочкин, факты, указанные в письме, подтвердились. За нарушение паспортного режима на гражданку Котину наложено административное взыскание.

Читатель газеты «Знамя труда» М. П. Алясов прислал в редакцию письмо, в котором рассказывает, что в домах треста «Ленинградсланец» по улицам Свердлова и Дзержинского в поселке Большие Лучки не ведутся работы по подключению газа. В письме он такжеставил вопрос о замене печного отопления центральным. Это письмо для принятия мер

редакция направила в трест «Ленинградсланец». Главный инженер треста т. Загер сообщил, что работы по подключению газа в жилых домах по улице Свердлова начаты 30 августа и будут закончены к 20 сентября. Газификация жилых домов по улице Дзержинского начнется с 20 сентября. Заменить печное отопление центральным пока не представляется возможным.

КНИЖНАЯ ПОЛКА

Брошюра о передовой свинарке области

опыт в свиноводстве, но и большой любовью к своему делу.

Помидоры — доходная культура

Более 13.500 рублей дохода от выращивания овощей получила в прошлом году овощеводческая бригада колхоза имени Пушкина, Гатчинского района. Она сняла с площади 1,45 гектара почти 182 центнера спелых плодов. Ленинград выпустил брошюру «Высокие урожаи помидоров» — бригадира колхоза имени Пушкина Н. Г. Бритикова. Он сообщает, что достигнутый результат — не предел. В том же колхозе отдельные звенья получают по 374 центнера помидоров с гектара.

ПО нашему городу

Энергетики теряют былую славу

Футболисты центральной электростанции завоевали неплохую славу не только в нашем городе, но и далеко за его пределами. Они часто побеждали сильных противников в игре на первенство района, области или просто в товарищеской встрече.

Но, к сожалению, за последнее время команда энергетиков стала играть значительно хуже своих возможностей.

Взять хотя бы последнюю игру на стадионе «Шахтер», когда энергетики встретились с обладателем кубка города Ленинграда — командой «Авангард». По общему признанию «болельщиков», эта команда мало чем отличалась в технике игры от хозяев поля, но тем не менее гости выиграли встречу с крупным счетом 3:1. А ведь всем известно, что днем раньше футболисты шахты № 1 вышли победителями в товарищеской встрече с ленинградцами, забив в ворота гостей три мяча, пропустив в свои один.

В чем же причина неудач энергетиков? Этот вопрос часто задают любители футбола. На наш взгляд, футболисты ЦЭС рано начали зазнаваться, незаслуженно забыв истину, что систематические тренировки являются, пожалуй, главным условием успеха. Очень плохо, что отдельные футболисты после работы идут не на тренировки, а в буфеты и столовые. Ясно, что футболисты, часто занимающиеся выпивками, не могут быть настоящими, выносливыми спортсменами.

Прямо скажем, рано начали зазнаваться энергетики. Им нужно еще много и упорно работать, чтобы стать настоящими футболистами. Будем надеяться, что эту истину внушат энергетикам директор ЦЭС т. Красильников и спортивная общественность нашего города.

Н. НИКОЛАЕВ.

Дети учатся музыке

На улице 1 Мая в поселке Большие Лучки расположен небольшой каменный дом. В нем находится Сланцевская музыкальная школа, где учатся музыке дети шахтеров, рабочих газосланцевого завода, строителей, медицинских работников, учителей городских школ, пенсионеров. В новом учебном году здесь принято более 20 детей. Среди них — Раи Фурман, Сергей Лобач, Галия Шарина и многие другие. Всего нынче будет обучаться в школе 130 мальчиков и девочек.

На днях в помещении Сланцевской средней школы рабочей молодежи № 1 открылся филиал музыкальной школы. В нем будут учиться дети, проживающие в городе Сланцы. Шахты треста «Ленинградсланец», газосланцевый завод и другие предприятия города оказывают финансовую помощь школе в приобретении музыкальных инструментов. В сентябре в музыкальной школе организовано начнется занятия.

БЕСЕДА НА АНТИРЕЛИГИОЗНЫЕ ТЕМЫ

ПРИМЕТЫ И СУЕВЕРИЯ

С незапамятных времен люди наблюдали все происходящее в окружающей природе, чтобы судить о предстоящих явлениях в природе и соответственно направлять свою деятельность. Результаты этих наблюдений послужили материалом для многих народных примет. Некоторые из них предвосхитили то, что позднее было подтверждено наукой.

Достаточно достоверны, например, народные приметы о погоде: «пала роса — к ясному дню», «туман поднимается — будет дождь», «чистый закат солнца — к ведру», «солнце зашло за тучи — к дождю», «духота без грозы не обойдется» и многие другие. Эти приметы в значительной мере могут быть обоснованы научно. Однако они оправдываются не всегда, ибо нельзя о сложных процессах погоды судить по какому-либо одному изолированно взятыму признаку.

Имеются и такие народные приметы, которые не противоречат научным данным, но не вполне достоверны из-за трудности их систематической проверки. Таковы многие приметы, основанные на поведении животных, развитии растений и ощущениях человека. Весьма вероятно, например, что пчелы не вылетают за взятком и муравьи перестают сновать вокруг муравейника в предчувствии ненастия. Ведь для этих насекомых неожиданное ненастье означает гибель, и поэтому, естественно, у них должна была выработатьсь точная чувствительность к изменениям погоды. Но проверить эти приметы очень трудно, поскольку поведение насекомых определяется многочисленными факторами помимо погоды.

Несмотря, однако, на известную ограниченность народных примет, они в своей основе правильные, до сих пор сохраняются всеми народами, передаются из поколения в поколение.

Но наряду с верными народными приметами существует множество заведомо неверных, псевдонародных примет или суеверий. Основывающиеся лишь на слепой вере, они в корне противоречат практике и отвергаются наукой.

Суеверия — это предрассудки, в силу которых явления и события в жизни представляются проявлением сверхъестественных сил и предзнаменованием будущего. При этом суеверия распространяются не только на погоду, но и на самые различные стороны быта.

Идейная основа на суеверий одна и та же, что и у религиозных предрассудков — вера в чудеса, в сверхъестественное. Такие, например, суеверия, как вера в судьбу, в предсказательную силу сноведений, в колдовство, ворожбу и знахарство, в различные ложные приметы и т. д. являются прямым пе-

режитком древних религиозных верований. От этих суеверий по существу не отличаются и религиозные представления о жизни природы и человека, приываемые официальной церковью.

Религиозные суеверия держат людей в постоянном страхе перед вымышленными таинственными силами, которые якобы могут оказать влияние на события человеческой жизни. Тем самым суеверия затмевают сознание человека, сковывают его творческую активность и инициативу в борьбе с силами природы. в строительстве коммунизма.

До сих пор, например, бытует поверье: «Если в доме разобьется зеркало, то кто-нибудь из домашних скоро умрет». Откуда взялась такая нелепая примета? Кроется ли за ней какая-либо действительная связь между явлениями? Конечно, нет.

Поверье о разбитом зеркале, предвещающем смерть, берет свое начало от глубокой древности, когда люди считали, что тень человека или его отражение на каком-либо предмете есть его «душа». Это было характерно для ранней формы религии — так называемого анимизма (от латинского слова «санимус» — дух, душа), причем на той его стадии, когда «душу» человека представляли очень похожей на его тело. У тасманийцев, зулусов и многих других племен и народов, находившихся на низкой ступени общественного развития, наличие таких поверьев установлено наукой с полной несомненностью. При этом выясняено, что уничтожение тени человека действием считалось равносильным убийству человека.

Некоторые люди боятся числа «тринацать» как чего-то, приносящего несчастье. Чтобы понять происхождение этого суеверия, обратимся опять-таки к старине. Известно, что у первобытных людей счетные способности были развиты слабо. В основе счисления вначале лежали небольшие числа: два, три. Считали по пальцам, прибавляя одно число к другому. Так, чтобы обозначить число «семь», многие австралийские племена говорили «два-два-три». Числа, не входившие в принятую систему счисления, казались людям непонятными и даже опасными.

У многих народов древности, например, у римлян, была двенадцатиречная система счисления. В Западной Европе счет также долгое время велся по этой системе. Прямыми ее отголоском является то, что многие вещи — столовая и чайная посуда, ножи, вилки и ложки, белье, карандаши, перья и другие предметы и в наше время считаются дюжинами.

Люди древности, пользуясь привычной двенадцатиречной

системой, восприняли вначале число «тринацать» с недоверием. Христианская мифология, как бы желая лишний раз подчеркнуть неприязненное отношение к этому числу, в рассказе о «тайной вечере», то есть о прощальном ужине мифического Иисуса Христа со своими учениками, изобразила одного из тринацати присутствовавших предателем. Так возник и пошел гулять по белу свету суеверный страх перед «чертовой дюжины».

Или возьмем такой пример: «Черная кошка перебежала дорогу — пути не будет». Источником этой странной приметы также являются не жизненные события, а религиозные суеверия. Эта примета связана с древним поверью об «оборотнях». Народы глубокой старины верили, что злые духи (да и злые люди) будто бы могут «оборачиваться» в животных. А черную кошку, несколько зловещую по цвету и виду, считали существом наиболее подходящим, чтобы выступать в качестве носительницы «злых духов». Отсюда ее появление и считали признаком приближающейся беды.

Одним из суеверий являются гаданья. Гадают на картах, на бобах, на личине и т. д. Но все эти гаданья так или иначе связаны с верой в сверхъестественное, с верой в «духов», с которыми гадающие якобы могут войти в соприкосновение, выведать у них свое будущее, расположить их в свою пользу. Разного рода обманщики — «прорицатели», гадалки, знахарки — используют эти суеверия и бесконечно обирают доверчивых людей.

В 1955 году в народном суде Петроградского района города Ленинграда слушалось уголовное дело некоей гражданки Касаткиной, которая в целях легкой наживы занималась гаданьем. Запугивая посетителей якобы угрожавшими им несчастьями, гадалка бралась предотвратить их. Для этого она с таинственным видом давала посетительнице горсть «заговоренной» муки и рекомендовала рассыпать ее на перекрестке улиц. За это взималось не менее ста рублей. Так, не желая честно трудиться, Касаткина шарлатанка вымогала деньги у своих клиентов.

Из всего сказанного о суевериях видно, что они находятся в полном противоречии с правильными, научными представлениями о связях и закономерностях явлений природы и общества. Средством преодоления суеверий, как остатков темноты и невежества, служат повседневная упорная борьба с ними путем пропаганды научных знаний, научного мировоззрения, всемерный подъем культурного уровня населения.

Н. ГУБАНОВ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

В клубе горняков с 10 по 24 сентября 1957 года проводится тематический показ кинофильмов, посвященный 40-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

Демонстрируются кинофильмы:

Степан Кольчугин,
Ленин в Октябре,
Солдаты,
Земля и люди,
Первые радости,
Поэт,
Необыкновенное лето,

Визит маршала Советского Союза Жукова в Индию и Бирму.
Перед началом сеансов будут проводиться лекции и доклады.

Гражданин Егоров Валентин Владимирович, проживающий в городе Сланцы, улица Сталина, дом № 32, кв. № 8, возбуждает дело о расторжении брака с гражданкой Егоровой Тамарой Ива-

новной, проживающей в городе Сланцы, Почтовый переулок, дом № 5, кв. № 12.

Дело подлежит рассмотрению в народном суде 1-го участка Сланцевского района.

3A рубежо

Военные действия в Омане

КАИР. (ТАСС). Представители Омана в Каире Харси заявили в Омане продолжаются ожесточенные бои между силами национального сопротивления и военными агрессорами. Он подчеркнул, что английские войска сultana Maskata, не несут большие потери возле населенного пункта. Было убито 700 вражеских солдат в том числе 300 английских в районе Эль-Фахуд противостоящих. Теряя 500 человек. Примечательные же потери понес против деревни Шамаи.

Как сообщает газета «Аль-Каср», представительство Омана получило сведения, что английские военные сформировали варварские на города и села Омана.

В сообщении, полученному Омана, говорится, что среди солдат Maskata вспыхнули

Военно-морские маневры стран НАТО

ПАРИЖ. (ТАСС). По сообщению газеты «Комбат», в восточном Средиземноморье на маневры 6-го американского флота и кораблей стран НАТО.

Железнодорожная катастрофа на острове Ямайка

ЛОНДОН. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, в ночь на 10 сентября примерно в 100 Кингстона (столицы английской колонии Ямайки) произошла железнодорожная катастрофа, результате которой, по предварительным данным, погибли 150 человек и 400 пострадали.

КОРОТКО О ТОВОС

♦ В Будапеште состоялось жесткое открытие одной партийной школы по ВСРП. На открытии школы существовали первый секретарь ВСРП Янош Кадар и член бюро Дьюла Каллаи.

♦ Президиум Народного совета Народной Республики, Бюро народного собрания Комиссия по иностранным делам Народного Собрания рассмотрение обращение Великого Национального Конгресса Монгольской Народной Республики к парламенту стран и поддерживают спрятанную просьбу правительства гольской Народной Республики настаивая на принятии ее Олон.

♦ Премьер-министр иностранных дел Малайзии Абдул Рахман и генеральный секретарь Сингапура с просьбой передать рассмотрение Совета Безопасности на его следующем заседании вопрос о приеме Малайзии в Организацию Объединенных Наций.

♦ С 26 августа по 2 сентября в Праге проходили торговые переговоры между Египтом и Сингапуром. Переговоры завершились подписанием протокола, на котором будет существенен экспорт продукции Сингапурского машиностроения в Египет.

Зам. редактора Н. ТЕРЕЦ